



# 党史展览馆打开时空隧道

## 沉浸式体验让党史活起来

景,让人切身感受红军战士的英勇不屈。

为真实还原长征场景,项目团队查阅50余万字的党史文献,与相关专家反复探讨考证,整理出7万多幅历史照片,借鉴了50多部影视作品内容;还到瑞金、遵义、夹金山、松潘草地等实地现场走访调研,参观延安县档案馆、泸定县博物馆等30多家展馆,搜集到大批珍贵的第一手资料。项目团队还运用自主研发的智慧云中控系统,打造逼真的4D观影场景,使观众身临其境地体会长征的艰辛。

为了让史料生动鲜活起来,为了和当代年轻人产生更多链接,党史展览馆创新运用现代化的声光电科技手段,还原了很多真实的历史场景,让观众以亲历者身份代入一段段历史场景,给人直击心灵的震撼。

党史展览馆为我们打开了一条时

空隧道,把原本印在书本上的重要历史事件、历史人物,通过文物实物、档案材料、图片视频和复原景观生动、立体地呈现在我们眼前,让我们近距离观受到中国共产党百年来筚路蓝缕、顽强奋斗的伟大历程,极大拉近了我们与历史的距离。刚从湖南湘西支农回来的清华大学新闻学院2021级硕士研究生杨鹏成说。

在中国共产党一大会场实景展示区,由LED显示屏打造的波光粼粼的水面上,一叶红船记载着中国共产党诞生的历史时刻。1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界望志路106号举行,推开展览馆中按1:1比例打造的大门,时光仿佛回到那段惊心动魄的岁月。

展览馆三层的中国铁路展区,复兴号奔驰在祖国广袤的大地上,几个大

字异常醒目。这里展出的车型为复兴号CR400BF型,基本按1:1的比例设计制作。模拟线路为京张高铁,最高模拟驾驶时速350公里。复兴号模拟驾驶舱前,观众们兴奋地排着队,等待当一回高铁司机,推一手手柄,体验一把“中国速度”。

在百年长廊展示区,左右对称的清华LED显示屏,用图片与视频资料,展示了中国共产党百年来辉煌历程。一群群年轻人的目光由新奇到惊叹,争相拍照留念。

快看1977年的高考试卷!在一个触摸屏前,几个参加完高考的学生很兴奋,一边翻阅着40多年前的高考试卷,一边低声交换着答案。

除了生动逼真的复原景观,沉浸式体验装置大显身手。中国梦、梦想能量互动装置、种种年轻人喜欢的互动式、情景式设计,让展览别有趣味。

在展览的尾声,一个“时空隧道”跨越百年,选取了1921年、1949年、1978年、2012年、2020年5个重要时间节点,天翻地覆的变化在光影变幻中直抵人心。隧道的尽头,8个大字重若千钧,诉说着中国共产党人跨越百年、矢志不渝的初心使命:我将无我,不负人民。

一批批年轻观众走进党史展览馆,参观、不忘初心、牢记使命。中国共产党历史展览馆,犹如在翻看一本立体党史书,2600余幅图片、3500多件套文物实物,全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党砥砺奋进百年历程。党史展览馆陈列着历史,自身却是现代科技的结晶。据了解,展览馆共申请了56项专利,其中发明专利21项,多种数字科技真实再现历史场景,让观众在沉浸式体验中重温红色记忆,感受共产党人坚定的理想信念。



## 花椒采摘忙

7月31日,甘谷县六峰镇姜家庄村村民在采摘花椒。时下,甘肃省天水市甘谷县进入花椒采摘旺季。近年来,甘谷县大力发展花椒产业,科学规划种植区域,筛选优质高效品种,目前全县花椒种植面积达22万亩,成为当地群众致富的支柱产业。

王克贤/摄(新华社发)



中青年 中青网记者 李晨赫

从贵州省遵义市播州区平正仡佬族自治县草王坝村(现团结村)出发,走到太阳山有40里路,到太阳山有20多里路。

时针拨回到黄大发23岁那年。1958年,刚当选大队长的他,一心只想干3件事:引水、修路、通电。

当时的草王坝村,如果去小河里挑水,上山一趟要4个小时,如果在村里的天井打水,排队取水是漫长的等待。缺水,粮食产量低。山高石头多,出门就爬坡,一年四季包沙饭,过年才有米汤喝。这是草王坝村的真实写照。

当时,黄大发有一个大胆的设想,要引水入村。1959年11月,黄大发加入中国共产党,也就是那一年,他召开社员大会,动员大家参加修渠引水。尽管不少村民觉得这个年轻人在做白日梦,但还是被他的坚持打动。1963年,200多名村民揣上土豆和饭菜团子,开工了!

黄大发只有小学文化,除了作为党员的奉献精神,年轻的村大队长的一腔热血,在技术上,他只能跟村民一起摸索,用了13年时间,石渠终于接通了草王坝村。

1976年,草王坝村终于迎来了天霖的通电仪式。锣鼓喧天、酒菜备好,村民在渠边翘首以盼,而直到渠渐渐凉了,水都没有来。原来,石渠坡度太陡,水流动力不足。加之没有水泥勾缝防渗,风化形成的沙壤土早把水吸得差不多了。到了太阳山,水就剩个细流,顺着石缝流走了。黄大发觉得对不起村民,主动辞职,后又被推选为原职。

这之后又过去13年,还是没有水的13年,与贫穷为伴。

1989年,黄大发去水利站一点点学习修水库、测量沟渠的知识。当时的同学、平正仡佬族乡扶贫办的熊掌海还记得54岁的黄大发拿着《新华字典》,一个字一个字啃教材的模样。

1990年的冬天格外寒冷。这一年,草王坝村有3个多月没见到一滴雨水。孩子们连把苞谷捣烂、煮熟的包沙饭都吃不上了。55岁的黄大发走出家门,去当时的县水电局要水利工程。去县城的路,他走了整整两天。这是他当时去过最远的地方。

时任县水电局副局长黄文还记得在自己家门口见到黄大发的样子,解放鞋露出了脚趾,长满老茧的手已经皴裂,他衣服单薄,冻得直哆嗦。

13年前,两人第一次见面时,24岁的黄文刚刚大学毕业,被分配到遵义市遵义县(现播州区)水利局。当时,他就为草王坝村进行技术指导,但他也明确告诉黄大发,修渠不仅得有科学技术,还需要钱;而当年,这几十万交给县财政都拿不出来。

你当局长了,我也老了,现在我们草王坝那条渠还荒着,我死前要是通不上水,闭不上眼啊!黄大发对黄文说。

第二天水利局局长办公会上,黄文把黄大发的话原原本本地转述了一遍。他说,草王坝村从1960年动手,整整干了13年,因为技术没把握好,没通水。而现在村民决心再次启动。这个工程我愿意牵头,负责到底。

后来,螺蛳洞引水工程列入县重点水利项目,并正式启动。2000多号村民在黄大发的带领下,又背着背篓、举着火把上山了。已是两鬓斑白的黄大发在腰间绑上绳子,和他还是20多岁时的状态一样,最难的地方,一定是他带着村民干。

1994年9月,螺蛳洞工程主渠修通。草王坝村缺水的历史,彻底被改写。

在这次真正的庆功宴上,村民杀猪宰羊,还拿出了自己家里珍藏的米,放在一口大锅里,狠狠地吃了一顿饭。他们知道,以后的生活中,不用再舍不得吃大米了。

村里老人知道,黄大发有自己的心痛故事。黄大发有两个女儿,生命分别定格在7岁和23岁,因为他青壮年时都在修渠现场,不能及时送生病的女儿出村看病。就在二女儿去世几个月后,黄大发13岁的大孙子突发脑膜炎,全家从挖渠现场赶回来的时候,孩子早已没了呼吸。

如今,草王坝村改名海团团结村。全村现有核桃5200多亩、柚子650亩、海椒2000亩,牛羊养殖户数超过30户。2020年年底,团结村农民年人均纯收入突破6500元。任遵高速公路已经修到团结村下道口,明年6月就能通车,村里人再也不用怕不上山了。

2004年退休回乡,黄大发一直保持着渠漂的习惯。身高不到1米6的他,在渠上健步如飞,年轻人也都赶不上。

挂念着村民们的生产和生活

写信者是习近平总书记。在浙江工作期间,时任省委书记的习近平四次到姜村调研,了解民情。过去这些年,习近平先后几次给村里来信。

一任接着一任干。自2001年起,历任浙江省委书记都把下姜村作为基层工作联系点,心系下姜,精心指导,这个小山村也因此发生翻天覆地的变化。

曾经是土墙房、烧木炭,一年只有半年粮,有女不嫁下姜的穷山村,如今变成美丽乡村,村民人均可支配收入由2001年的2154元增长到2020年的42433元,19年间翻了近20倍。

推动共同富裕,最科学的指引是习近平总书记的殷殷嘱托,最根本的保障是党的领导。嘉兴市委书记张兵这样说,始终在党的坚强领导下,牢记初心使命、矢志不渝奋斗,是书写实现全体人民共同富裕时代新篇章的根本保证。

建设共同富裕示范区的征程上,坚持新发展理念是方向指针

在嘉善大云镇缪家村,四朵互联网云连着全村,通过智慧大脑,调动广泛收集社情民意,第一时间回应百姓诉求。在遂昌县蕉川村,几根名叫“杆农眼”的白色杆杆立于田埂上,杆上安装的各种传感器能实时监测光照强度、空气湿度、风速、雨量等,百米外的村级指挥中心数字农业监控大屏上,各种数据一目了然,可指导农户实时进行农事干预。

作为数字化程度十分发达的地区,继续扎实推进科技创新和数字化改革,这是浙江贯彻新发展理念、推动共同富裕的有力抓手。

高质量发展高品质生活先行区,城乡区域协调发展引领区,收入分配制度改革试验区,文明和谐美丽家园展示区,《意见》指出的浙江建设示范区的这四大战略定位,彰显出贯彻新发展理念、在高质量发展中扎实推进共同富裕的关键要义。

建设共同富裕示范区的征程上,坚持以人民为中心是原则遵循

不用出村,家门口就能看名医,这样的生活真便利。走进嘉善县姚庄镇公众健康体验馆,72岁村民蔡阿大在镇里医生的帮助下,正通过网上视频,与远在100公里外的上海医生进行云问诊。在这里,通过5G、人脸识别等技术手段,居民还能进行血压、血糖等体征检测。自5月份开馆以来,全镇已经有约9000人进行健康检测。

以数字赋能、制度创新为动力,迭代升级为民办实事长效机制,浙江将打造浙有善育、浙里优学、浙派工匠、浙里健康、浙里长寿、浙里安居、浙有众扶等7张金名片。

民生连着民心,安民才能富民。未雨绸缪,安不忘危。近期为防御台风,烟花登陆,浙江全省上下周密部署,全力以赴,坚持把保障人民群众生命财产安全放在第一位,广大干部群众奋勇拼搏,在狂风暴雨里守护家园,坚决打赢防御台风、烟花这场硬仗。

共同富裕就是要瞄准老百姓所忧所急所盼,解决群众最关心的问题,让大家过好日子。袁家军这样说。

到2025年,率先基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构,家庭年收入可支配收入10—50万元的群体比例达到80%、20—60万元的群体比例力争达到45%。常住人口城镇化率达到75%。浙江建设示范区实施方案中用约100个数字,描绘了以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的、扎实推进共同富裕的前景。

浙江共同富裕示范区将呈现出5幅美好图景:即人人参与、各尽所能的奋斗图景,效率与公平、发展与共享有机统一的富裕图景,全域一体、全面提升、全民富裕的均衡图景,人民精神生活丰富、人与自然和谐共生、社会团结和睦的文明图景,群众看得见、摸得着、体会得到的幸福图景。

道固远,笃行可至;事虽巨,坚为必成。

台风刚刚经过,雨过天晴的下姜村,青山萦绕,溪流蜿蜒。村口一块牌子引人注目:梦开始的地方。

在下姜村民宿“望溪农家乐”门口,创办人、70多岁的老党员姜祖海笑得眼睛眯成一条缝:日子红红火火,更好的日子还在后头。

(记者沈锡权、张旭东、于佳欣、俞苑、胡璐、魏董华)

新华社杭州7月31日电

的都是勤劳的双手!安吉县大康控股集团有限公司董事长毛如佳语音铿锵有力。

很难想象,如今拥有生产厂房19万平方米、综合用房3万平方米健康产业园的大康,20多年前是靠借钱开设小作坊起步。没有任何经验、半路出来的毛如佳,正是靠着韧劲冲劲,打拼出一番天地。

如今,毛如佳投资4000万元,建成了中国安吉椅业博物馆,为把安吉椅业故事更好地讲给中国和世界听。这么多年在行业立足,我唯一做的就是坚守创业初心,付出比别人更多的努力,持之以恒。毛如佳目光坚毅。

最靠勤劳,从零起步,从无到有,拼出一方天地的何止毛如佳!

上世纪90年代初创业的温州市康尔微器皿有限公司董事长陈明形,至今还能熟练说出元素周期表里每一个跟微晶玻璃有关的元素,以及它们在不同温度下的化学性质。

在关键技术攻坚期,陈明形曾连续几年住实验室,几次面临资金链断裂的风险,他都想办法咬牙挺了过来。最终,陈明形的产品工艺技术拿到浙江省科技进步奖项,产品质量赢得市场认可,公司员工收入也跟着提升。

共同富裕不是吃大锅饭、养懒汉,敢拼才会赢。这简单5个字,道出亘古不变的道理。

从中国个体户第一人章华妹,到义乌小商品市场的催生培育者谢高华,从一瓶水起家的娃哈哈集团创始人宗庆后,到修鞋匠出身却做成新能源领军企业的正泰集团董事长南存辉,靠着勤劳打拼,浙江草根经济展示旺盛生机,千军万马,点石成金,之江大地上写就一个个传奇。

创新致富,从科技创新到机制创新不断突破,创造财富、激发活力,这是推动共同富裕不竭的动力源泉。

走进位于嘉善的富通集团光通信智能制造研发中心,一台台自动化设备有序运转,一块块电子屏上数据在快速跳动。

致力于5G网络通信和能源电力传输发展,富通集团正努力打造光通信先进制造产业集群,向着具有全球竞争力的光通信全产业链“未来工厂”进军。

我们要积极把握5G国家战略机遇,以新一代信息产业为方向,加大创新力度,加强新产品研发和制造。富通集团有限公司常务董事方琦说。

数字高地,是浙江科技创新的一张靓丽名片。

近年来,互联网+、生命健康、新材料三大科创高地加快建设。杭州城西科创大走廊建设加速推进,之江实验室、西湖实验室纳入国家实验室建设序列,浙江数字经济逆势成长,仅2020年就新增高新技术企业6449家,科技型中小企业16032家。

无中生有,是浙江产业创新的形象概括。

在不生产一粒可可豆的嘉善县,85座雪峰受国外工业旅游项目启发,打造了一座巧克力小镇,将巧克力制作、文化讲解、旅游观光等融为一体,让幸福有了甜蜜味道。

不产一寸红木的东阳市,却成为全国红木家具重镇。2012年,东阳市花园村成为浙江首家单独以村为单位创建的国家4A级旅游景区。这里有着全球最大的红木家具专业市场,也有最完备的红木家具全产业链,平均每天有上万名游客来游玩、购物。

共同富裕是一项长期艰巨的任务,不是一蹴而就的小目标,这需要循序渐进、由低到高、由局部到整体推进。共同富裕不等于平均主义,不是吃大锅饭、养懒汉,更不是劫富济贫,核心在于构建先富带后富的体制机制和社会氛围。

按照《意见》,浙江构建起一套共同富裕目标和指标体系,制定了实施方案,建立年度工作推进机制,清单化推进机制,改革探索和试点推广机制、民情通达机制等四大机制,并据此编制五年重点任务清单、突破性抓手清单、重大改革诉求清单、最佳实践清单,四张清单,实行年度闭环管理,由此打造一系列可感、可及、可体验的场景体系。

建设共同富裕示范区的征程上,始终坚持党的全面领导是根本保障。在浙江西部淳安县下姜村乡村振兴展示馆里,珍藏着这样一封村特殊来信:下姜村是我的基层联系点。这几年,我心里一直惦记着下姜村的建设和发展,

(上接1版)

夏日余晖中,沃野里白鹭翩飞。嘉善县横港村村民马冬梅家门口的架起几口大锅,周围坐满谈笑风生的客人。每年单凭经营美丽乡村农家乐,马冬梅就能拿到15万元左右收入:农村环境好,菜也好吃,很受城里人欢迎!

常住人口45万人的湖州市织里镇,外来人口达35万人,过去曾因发生群体性事件有“织里无序”之名,如今因治理有力,广为人知。镇上光电动车就有14万辆,行驶和停放有条不紊、忙而不乱。平安大姐志愿团创始人徐维丽举例说,如今邻里矛盾纠纷少多了,她本人很少需要到社会矛盾纠纷调解化解中心忙活了。

夜幕降临,东阳市横店影视城广州街香港街灯光璀璨,备受观众喜爱的现场演出,走进电影,拉开序幕,观众和演员一同融入电影。完成演出的特技演员陈光斌脱下被汗水浸湿的戏服,脸上露出笑容:横漂16年,从月工资600元涨到年收入20万元左右,这样的生活累并快乐着。

美丽乡村、团结和谐、创新创业、勤劳打拼

行走在浙江大地,富足温馨的画面处处可见,一幅城市繁荣、乡村兴旺的新时代“富春山居图”分外动人。义乌小商品城、海宁皮革城、柯桥轻纺城等专业市场;花园村、织里镇、安吉县处处展现出创新发展、富民惠民的蓬勃之势。

就在一个多月前,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》文件发布,赋予浙江推动共同富裕示范探索的历史使命。

追求共同富裕,是社会主义的本质要求,人民群众的共同期盼,也是中国共产党人的执着追求。

新中国成立之初,毛泽东论述国家富强时就这样指出:这个富,是共同的富,这个强,是共同的强,大家都有的富。

新中国成立以来特别是改革开放以来,党团结带领人民向着实现共同富裕的目标不懈努力,人民生活水平不断提高,打赢脱贫攻坚战,历史性消除绝对贫困,就是促进全体人民共同富裕的一项重大举措。

处在两个一百年奋斗目标的历史交汇点上,党的十九届五中全会作出重大战略部署,到2035年,全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,并对此提出重大举措。这在党的全会文件中还是第一次。

习近平总书记强调指出,共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标。我们要始终把满足人民对美好生活的期待作为发展的出发点和落脚点,在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题。

在有着14亿多人口的大国推动共同富裕,人类历史上从未有过先例。面对不平衡不充分的问题,面对各地区基础和条件不尽相同,该如何探索 and 推进?

按照《意见》部署,到2025年,浙江省推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展,到2035年,浙江省高质量发展取得更大成就,基本实现共同富裕。

为何是浙江?

国家发展改革委有关负责人说,浙江面积、人口具有一个规模,有“七山一水二分田,2个副省级城市、9个地级市和53个县(市)”,既有大城市,又有农村,农村户籍人口占一半,可以说浙江省情具备展示示范区建设的代表性。

这里有良好的发展平衡性、实现共富,关键点在缩小地区差距、城乡差距、收入差距。

漫步在有着“浙东延安”之称的余姚市横坎头村,柳绿蝉鸣,一派美丽的田园风光。

以往,游客到此一般只停留几小时,不久前,以横坎头村为中心,周边几个特色村庄资源串联起来的一条旅游精品线路成了网红打卡点。红色资源、状元文化、花海项目、瀑布资源、游玩的地方多了,留下的游客也多了。

如今,像这样的村庄抱团融合发展模式在浙江越来越多。片区组团、合作发展、先富带后富,不仅让浙江成为全国区域发展最均衡的省份之一,也成为这里探索共同富裕的有效抓手。